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Не знам ни сам ка ко сам се об рео на тој де цем -
бар ској, књи жев ној ве че ри у Град ској би бли о те -
ци у Су бо ти ци. Њих дво је: три де се то го ди шњи
пи сац – још јед на од мла дих на да срп ске књи жев -
но сти у ни зу – и кри ти чар ка ко ја из го ва ра реч
ауто фик ци ја, исто она ко тор же стве но као што
сам и ја, де ве де се тих, из го ва рао реч ме та фик ци ја,
не оба зи ру ћи се што 95% пу бли ке ни је зна ло шта
та реч зна чи. 

Се део сам с кра ја ре да, уса мљен и окре нут ле -
ђи ма пре ма про зо ру, да бих мо гао да по сма трам
по се ти о це. За па зио сам не ко ли ко ур ба них ти по ва, ро ђе них, по пут ме не,
по чет ком се дам де се тих го ди на про шлог ве ка. Они су ве ро ва ли у две ства -
ри: да им је Ми ло ше вић упро па стио жи вот и да тре ба ми сли ти по зи тив -
но. Ту су се на шле и две мла де, ус хи ће не на став ни це, ко ји ма сам ра ни је
пре да вао на фа кул те ту, не ко ли ко њи хо вих уче ни ца из гим на зи је, као и
три ба ки це, жељ не књи жев ног опле ме њи ва ња. (Јед ну од њих ви ђао сам,
че сто, на ба зе ну, у 6 са ти ују тру, из ме ђу оста лих пен зи о не ра. Ка да би им
по же лео до бро ју тро, сви би ми од го во ри ли, осим ње). 

Је ди ни чо век за ко га ни сам знао за што се и ка ко на шао на овом ме сту,
био је му шка рац ко ји је се део не ко ли ко сто ли ца да ље од ме не, у истом
ре ду. Док сам по сма трао ка ко на прег ну то гле да у пи сца и кри ти чар ку,
се тио сам се Хол мса, ко ји би на осно ву ви дљи вих де та ља от кри вао би о -
гра фи је љу ди ко ји би се по ја ви ли пред њим. Гле да ју ћи у тог чо ве ка и до -
са ђу ју ћи се, по ку шао сам и ја да не што са знам о ње му. 

На осно ву про фи ла, прет по ста вио сам да је мо гао има ти се дам де сет и
не ку го ди ну или мо жда, чак и це лих осам де сет. Кич ма му је би ла пра ва,
се део је ус прав но и ни је се по ме рао. Уну тра шња ди сци пли на, ја сан склоп
вред но сти, не пот ку пљи вост. Гар де ро ба му је, ме ђу тим, би ла пот пу но де -
мо ди ра на: но сио је шу ба ру и не ки зим ски бор до ка пут, ко ји ни је ски дао,
иако у са ли ни је би ло хлад но. Зи мо гро жљи вост, сла бо гре ја ње, штед ња;
не по ја вљу је се че сто на јав ним ме сти ма. Ве ро ват но у мла до сти, и у сред -
њој до би, ка да је при ли ка за по ја вљи ва ње би ло ви ше, ни је но сио оно што
је же лео, већ са мо оно што је имао. Да кле, осе ћај при кра ће но сти и раз о -
ча ра ност ко ја го ди на ма ра сте и на кра ју ме та ста зи ра. Удо вац? Ве ро ват но
не: пан та ло не су чи сте, ис пе гла не. Су пру га хо ће да по ка же да је жи ва, али
не и да га во ли. Да га во ли, би ли би ов де за јед но или на не ком дру гом ме -
сту, али за јед но. Ако је он ов де, а она та мо, код ку ће, он да се он од ма ра од
ње, а она, та мо, од ње га. Ко ли ко то тра је? Ду го. За што се он да ни су раз ве -
ли? За то што при па да ју ге не ра ци ји ко ја брак схва та озбиљ но, за то што су
има ли де цу, дво је де це, јер је у то вре ме ва жи фор му ла: по ро ди ца = отац,
мај ка, дво је де це, ку ћа ко ја се гра ди. (Љу ди се у то вре ме пла ше са мо ће,
јер не ма ју на шта да је по тро ше). Чи ме се ба вио? Сна жна кон сти ту ци ја
ука зу је на кон ти ну и ра ни фи зич ки рад, јер у она вре ме на ни је би ло те ра -
та на; ипак, до ла зак на књи жев но ве че, по ка зу је да ни је био рад ник, ни -
ти за на тли ја; мо жда је био учи тељ или на став ник у шко ли (књи жев но
ве че) ко ји је сам гра дио ку ћу (кон ти ну и ра ни фи зич ки рад), ве ро ват но та -
мо ода кле је по те као, а где се ни ка да ви ше ни је вра тио. Да кле, у овом гра -
ду је до ђош. Сто га је при ја те ље ко је је ов де имао, ста као на по слу:
од ла ском у пен зи ју, раз и шли су се или су по у ми ра ли; без ика кве дру -
штве не мо ћи (да не ко ме не што ,,за вр ши”), остао је кон се квент но сам, а
ка да по зна ни ци ви де ње го ву де цу (по себ но ста ри јег си на, ко ји је по стао
,,успе шан”, јер ни за шта ни је био ,,при кра ћен”) рас пи ту ју се, нео ба ве зно
и кур ту а зно, за ње го во здра вље, но без же ље да га ви де или по се те.

По сма трам га, док се ње го во ме ха нич ко апла у ди ра ње ули ва у апла у зе
псе у до-оду ше вље не пу бли ке и по ми шљам ка ко би, као књи жев ни лик,
био пот пу но не у по тре бљив. Осим ако се ње го во жи ти је не би ис при по -
ве да ло на не ки фор мал но не сва ки да шњи на чин, као што је то био слу чај
у Ки шо вој при чи ,,Ен ци кло пе ди ја мр твих”. Али та ква књи жев ност, да -
нас, ви ше не по сто ји; са да је за пи сца ва жни је шта ће да ка же или где ће
да се по ја ви, не го шта ће да на пи ше. Сва ка ка зна је за слу же на, учи нас Дон
Ки хот, а ја сам је дан од си но ва Дон Ки хо та.

На кра ју про мо ци је, уста ју ћи, чо век ме окр зне сво јим твр дим по гле -
дом, ка кав је имао и на сли ка ма из мла до сти. Тај бр зи по глед пре ла зи
пре ко ме не, без ика кве про ме не на ње го вом ли цу, као да не по сто јим.
Што је и ло гич но, јер ја сам за ње га стра нац. Као што је и он стра нац за
ме не, иако ми је отац. 

Гле дам ка ко, по ла ко, из ла зи из са ле окру жен са оних не ко ли ко де -
вој чи ца из гим на зи је. Оне га не при ме ћу ју, иако је вр ло мо гу ће да је не -
кој од њи хо вих мај ки или не ком од оче ва, пре да вао ма те ма ти ку у
основ ној шко ли. Што се ме не ти че, ја че кам, мир но, да он оде. По сле ње -
га ћу оти ћи и ја. 

Во лео бих да мо гу да по ми слим ка ко је до шао на ово књи жев но ве -
че, да би смо се ви де ли. Био би то леп за вр ше так при че, ко ји бу ди на ду
у то, да ће за сва ку про ва ли ју, ма ка ко ши ро ка и ду бо ка би ла, у бу дућ -
но сти про на ћи не ки мост од ре чи. Али, ово ни је при ча, већ жи вот, а жи -
вот, за раз ли ку од при че, уме са мо да се пре ки не, у ти ши ни, без
раз ре ше ња и сми сла. n
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Иван Не гри шо рац је књи жев ни псе у до ним проф. др Дра га -
на Ста ни ћа, пе сни ка, есе ји сте, књи жев ног кри ти ча ра, ми сли о ца,
по ли хи сто ра, про фе со ра те о ри је књи жев но сти на Фи ло зоф -
ском фа кул те ту Уни вер зи те та у Но вом Са ду, пред сед ни ка Уре -
ђи вач ког од бо ра Срп ске ен ци кло пе ди је и ак ту ел ног
пред сед ни ка Ма ти це срп ске. У са и зда њу но во сад ског „Про ме -
те ја” и Ар хи ва Вој во ди не кра јем про шле го ди не об ја вље на су му
Иза бра на де ла...  

l „И да нас жи вим и пи шем са тим те шким осе ћа њем да
ми ни је да то пра во и при ви ле ги ја да пи шем, те да то пра во
мо рам и да ље да сти чем”, из ја ви ли сте у јед ном раз го во ру
са Ми хај лом Пан ти ћем. Ка ко раз у ме ти ово при зна ње ко је
до ла зи од ауто ра ко ме су не дав но об ја вље на Иза бра на де -
ла у се дам то мо ва, а ко ји ма су об у хва ће ни пре све га ли ри ка,
али и бе се де, есе ји, дра ме, ро ман…

– Oва кон ста та ци ја, ко ју сам изнeo у раз го во ру с мо јим дра-
гим при ја те љем, сјај ним пи сцем и за ни мљи вом лич но шћу Ми -
хај лом Пан ти ћем, од но си ла се пре све га на онај пе ри од кад смо
као мла ди пи сци – а ми смо иста ге не ра ци ја – ула зи ли у књи -
жев ност. Тад сам осе ћао ве ли ки при ти сак, упра во у том про сто ру
од лу чи ва ња: имам ли ја уоп ште пра во да пи шем, те на ко јих бих
на чин, евен ту ал но, то пра во мо гао да стек нем? И та да, као млад
чо век, ре као сам: да, вре ди да пи шем уко ли ко не по бит но мо гу
да утвр дим да ту по сто ји не ки мо ме нат по е тич ке раз ли ке у од -
но су на оно што је пи са но пре ме не. И од тад жи вим под том оп -
се си јом. Су шти на спи са тељ ског по сла ња ни је у то ме да узмем
не ки по зна ти обра зац па да га по пу ња вам, не го да мо рам ра-
ди ти на не че му што је сте по е тич ка ино ва ци ја. А он да сам по чео
и да да јем не ка кве ре зул та те ко ји су по зи тив но оце ње ни у на -
шој кри ти ци, а и ја сам ин тим но осе ћао ту оце ну као ис прав ну и
тач ну, па сам ла ко по ве ро вао да оно што сам ра дио за и ста је сте
би ло обе ле же но не ком вр сту ино ва ци је. Е сад, да ли је та ино -
ва ци ја би ла круп на, ра ди кал на или ма ње ра ди кал на, све јед но,
али у сва ком слу ча ју, све мо је књи ге, ко ли ко год сам их на пи сао,
има ли су не ки мо ме нат раз ли ке ко ји их је чи нио оправ да ним.
И дан-да нас ми слим та ко. Сад, исти на, тај уну тра шњи при ти сак
ни је то ли ко јак, као што је не ка да био, па са да ни сам то ли ко оп -
сед нут ну жно шћу да пра вим не ка кву, ма кар и не у ро тич ну раз -
ли ку. Са да ми је мно го ва жни је да, ушав ши у онај свет ко ји
по кре ће на ста нак јед ног књи же ног де ла, по ку шам  што пот пу -
ни је, са др жај ни је и сми сле ни је да га ре кре и рам у је зи ку.

lАко је за Ду ша на Ма ти ћа по е зи ја „не пре кид на све жи на све -
та”, шта је она за Ива на Не гри шор ца? 

– И ја сам во лео на не ким ме сти ма да ци ти рам ту Ма ти ће ву
тврд њу, јер и за ме не по е зи ја је сте би ла и оста ла је „не пре кид -
на све жи на све та”, али је ста и из раз по тре ба да се свет не ка ко
сми са о но са гле да. Да се са гле да ју, ако хо ће те, и ко ре ни про бле ма
с ко ји ма се свет су о ча ва, али и на чи ни на ко ји те про бле ме мо -
же мо да ре ша ва мо, као и то ка ко мо же мо да про јек ту је мо не -
ка кав бо љи свет. Да кле, ту по сто је јед на уто пиј ска или
ме та фи зич ка ди мен зи ја. У мом на чи ну ми шље ња то та ко функ -
ци о ни ше, а ми слим да то ни је ни ма ло по гре шно. Нај по гре шни -
је је ка да љу ди не ви де те про це се ко ји тра ју и у чо ве ку са мо ме,
у по је дин цу, у ства ра о цу, али и у чи та вом све ту у ко јем жи ви мо.
А да је ово тач но да сам се осла њао на Ма ти ћа, и да се и сад осла -
њам, све до чи за вр шни за пис о ауто ру у мо јим Иза бра ним де ли -
ма, а он гла си: „иако у по зним го ди на ма, ја се и да ље осе ћам као
млад пи сац ко ји обе ћа ва”.

l У ко јој ме ри се – ако се – као књи жев ном те о ре ти ча ру и
књи жев ном кри ти ча ру Ваш од нос пре ма соп стве ним пе сма ма
ме ња на кон што их пре да те чи та о ци ма? 

– Увек сам ин тен зив но осе ћао да од мо мен та ка да за вр шим
текст, па осе ћам да је то баш оно што тре ба, да је од та да бо ље
да ви ше по ње му не пе тљам. Све што ми се до дат но на ме ће, нај -
бо ље је оста ви ти за но ве тек сто ве, а они ће од го во ри ти на иза -
зо ве ко је сам евен ту ал но ис пу стио. Да кле, ни сам ни ка да пра вио
но ве вер зи је већ об ја вље них тек сто ва. На рав но, увек сам имао
мно штво вер зи ја тек ста у на ста ја њу; то је уме ло че сто да кре не
од не ке ми ни ја ту ре, а он да да до би је до дат не об ли ке са мно гим
до пу на ма и из ме на ма. Сто га про цес на стан ка не ке пе сме уме че -
сто ду го да по тра је. Исти на има и са свим су прот них до га ђа ња
ка да пе сме на ста ну у да ху, го то во без ика квих из ме на. Али кад
об ја вим текст, он да је то - то. У си ту а ци ја ма кад бих се пак вра-
ћао тим об ја вље ним тек сто ви ма, при ли ком са чи ња ва ња не ких
из бо ра или, ре ци мо, иза бра них де ла, ви део сам да, у ства ри, ту
не бих ни шта бит ни је ме њао. Мо жда тек по не ку стил ску сит ни -
цу, али ни шта круп но. То ваљ да зна чи да сам све про ве ре и тра -

га ња успе шно оба вио у про це су на стан ка пе сме, у свим оним
че сто сло же ним, мут ним, тра га лач ким пред рад ња ма. Ви но мо -
ра ду го да на ста је, а про цес тре ба ве што за у ста ви ти у пра вом
тре нут ку. Ни пре ни по сле, али се до зре ва ње пи ћа и да ље зби -
ва, прем да ви нар ни шта не чи ни не го тек чу ва ви но на ва љан
на чин. Та ко је не ка ко и са пе сма ма.  

l Про ла зи ли сте кроз раз ли чи те кре а тив не фа зе. У ко -
јој ме ри је то би ло и на тра гу уве ре ња да пи сац не тре ба да
те жи то ме да се до пад не чи та о ци ма, да им по ди ла зи, већ да
мо ра да ства ра сво ју пу бли ку?

– У мла до сти сам ве о ма во лео, чи тао и ту ма чио аван гард ну
и мо дер ни стич ку књи жев ност, јер сам ту осе ћао, за пра во, да та
ма три ца од ре ђу је све оно што на ста је и у по то њим вре ме ни ма.
Исти на во лео сам Хо ме ра, Вер ги ли ја, Дан теа, Ви јо на, исто вре -
ме но кад и Хел дер ли на, Ге теа, Бо дле ра, као и што сам во лео мно -
ге мо дер ни сте и аван гар ди сте. У мла до сти, а то зна чи 70-тих и
80-их го ди на про шлог ве ка, мо ја књи жев ност те кла је та квом,
мо дер ни стич ко-аван гард ном ин спи ра ци јом, а мо ја аутор ска пу -
та ња је об ја ди ња ва ла два ја ка по е тич ка зах те ва: с јед не стра не
де ло вао је зах тев по е тич ке ра ди ка ли за ци је ко ји ме је упу ћив-
гао ка мо мен ту по е тич ке раз ли ке; с дру ге стра не ме је књи жев -
ност во ди ла ка дру гој по тре би мог ства ра лач ког би ћа, а то је
по тре ба за жи вом ме та фи зи ком. За пра вом, умет нич ком, књи -
жев ном, лир ском ме та фи зи ком у књи жев но сти. И он да сам у
јед ном тре нут ку са оне стај не тач ке ко ја је озна ча ва ла по тре бу
за ино ва ци јом све че шће и трај ни је да пре ла зим на ону дру гу
стај ну тач ку, а то је по ку шај да ме та фи зич ки што пот пу ни је, са -
др жај ни је, осми слим онај књи жев ни свет ко ји ме је оп се дао. То
је у исто вре ме зна чи ло да сам он да ушао у оно што сам че сто
име но вао као  кул ту ро ло шку па ра диг му у свом ства ра ла шту. Та
ди мен зи ја је, исти на, по сто ја ла и ра ни је, али сам те жи ште де лат -
но сти по чео да усме ра вам ка пре и спи ти ва њу срп ске кул ту ре. То
је кре ну ло не где од кра ја 80-тих, нај пре кроз есе је, а он да су по -
че ла да на ста ју и књи жев на де ла ко ја су ишла упра во тим тра-
гом. И тад се де фи ни тив но у ме ни об ли ко ва ла она син таг ма ко ју
ко ри стим да озна чим основ ну при ро ду свог ства ра лач ког чи на,
а да при том ма ло збу њу јем, чу дим и за ба вљам сво је књи жев не
дру го ве пост мо дер ни сте. Та да сам го во рио,а и са да го во рим да
сам ја иси ха стич ки пост мо дер ни ста, од но сно да је ме ни до мо -
ли тве не тра ди ци је и до ду бин ских осе ћа ња ду хов них ви бра ци -
ја у све ту под јед на ко ста ло – чак и ви ше, од ове по е тич ке,
спе ци ја ли стич ке, ар ти стич ке остра шће но сти. Вре ме ном сам по -
ку ша вао да то не ка ко ускла дим, да и јед но и дру го са чу вам, али
је очи глед но да је из ра зи та до ми нант на у мом де лу по ста ло то
ка да го во рим о сми слу људ ског жи во та, о то ме ка ко су мо ји ју -
на ци ви де ли са ме се бе, ка ко осе ћа ју свет у ко јем жи ве, те ка ква
им се бу дућ ност ука зу је. Одав но сам се отво рио ка све ту ме та -
фи зи ке, а то зна чи ка свим ди мен зи ја ма вре ме на: не са мо ка са -
да шњо сти, не са мо ка про шло сти, не са мо ни ка бу дућ но сти.
Ми слим да још увек, упр кос свим ра ци о на ли стич ким при го во -
ри ма, ите ка ко има мо пра во да са ња мо не ка кав сан о веч но сти. 

Мирослав Стајић

Ф
от

о:
 Б

. Л
уч

ић

100



www.dnevnik.rs12 Недеља, 12. октобар 2025. ДНК

Част ми је и за до вољ ство, али ме и опа ка
тре ма хва та, што на ова ко пре сти жном ме -
сту и пред ова квим са зи вом зна ла ца и по -
што ва ла ца Ан дри ће вог де ла, тре ба, по во дом
на гра де ко ја ми је до де ље на, да дам ре ла тив -
но ра зу ман вер бал ни при лог за ме не по себ -
но озбиљ ној, а по при ро ди ства ри и све ча ној
си ту а ци ји у ко јој се на ла зи мо.

Исти ни за во љу, чи нио сам то и по во дом на гра да ко -
је но се име Де сан ке Мак си мо вић, Сте ри ји но, Ди со во,
Ди ми три ја Ми три но ви ћа, два Бран ка, Ра ди че ви ћа и
Миљ ко ви ћа, и дру гих. Али је ово ипак дру га чи је. 

За што? 
За то што сам се пред де ли ма на ве де них ве ли ка на

књи жев не ре чи осе ћао као пред ти тра вом по вр ши ном
би стрих ре ка и ре чи то та јан стве ним стру ја њи ма мор -
ских ду би на, док ми је Ан дри ће во де ло  по нај пре на лик
сил но вер ти кал ној гро ма ди ре чи, књи га и ми шље ња у
сли ка ма, ко јој је те шко ишта до да ти. 

А ка мо ли по во дом ње ле жер но тол ко ва ти.
С дру ге стра не, осо ко љен из ја вом жи ри ја ко ји у мом

пи са њу пре по зна је из ра зи те ху мор не еле мен те, с по -
себ ним за до вољ ством ћу при зна ти да сам као пи сац и
пре во ди лац имао до ста сре ће с но бе лов ци ма. Лу из
Глик сам пре во дио док је још би ла мла да, ле па и не пре -
во ђе на на Бал ка ну, по све му су де ћи ни у Евро пи. За хва -
љу ју ћи по ве ре њу бе о град ских ге о по е ти ча ра пре вео
сам и не пу них ше сто стра ни ца сва ко ја ких ри ма, опа -
сно угла збље них по ру ка све ту, блу зер ских и ро кер ских
ка лам бу ра Бо ба Ди ла на. Са До рис Ле синг или Ај рис
Мер док сам јед ном, уз ве че ру, де ба то вао на крај њем
нор ве шком се ве ру а да до кра ја те ве че ри, игром ко ме -
ди јан та слу ча ја, ни сам са знао с ко јом од њих две имам
част. А Ива Ан дри ћа ни ти сам пре во дио, ни ти о ње му
ишта зна чај ни је на пи сао, осим уоби ча је них пе снич -
ких али би-опа ски да су и Ан дрић и Цр њан ски пр во пи -
са ли пе сме па им то ни је сме та ло да ка сни је на пи шу и
сво ја ве ли ка про зна де ла. 

И ето чу да, да баш ту, на ан дри ћев ској адре си, где сам
ома нуо – бу дем на гра ђен. Исти на, за књи жи цу у ко јој
сам ја ви део аси ме три чан ан ти хе рој ски скуп два ми -
кро-ро ма на и три но ве ле те, а жи ри до бре при по вет ке.
Че му ћу ис по вед но при до да ти да сам пи шу ћи те но ве -
ле те, од но сно при по вет ке, сва ка ко имао на уму узор не
и за нас са вре ме не по дра жа ва о це не у хва тљи ве но ве ле
Иве Ан дри ћа. Зна те већ ко је.

Шта још до да ти у при лог и на шем књи жев -
ном но бе лов цу и се би?

Ње му, мно го то га. Пре све га је дин ствен тон
ње го вих де ла у ко ме се укр шта ју дар, зна ње, ис -
ку ство, ме се ци, мо жда и го ди не, де це ни је про -
ве де не над му ко трп но са бра ним и ван ред но
умет нич ки тран спо но ва ним мно штвом исто -
риј ских и дру гих чи ње ни ца, ар хив ских по да -
та ка, чу де сних от кри ћа у са мо јед ној ре че ни ци
или на сто ти на ма кра сно ком по но ва них стра -

на ко је зра че му дро шћу, по ру ком, да хом и ис трај но -
шћу пи сца на ду ге ста зе. Оног ко ји зна и ка ко, и за што.

У мом и слу ча ју не ко ли ци не ге не ра циј ских ис пи -
сни ка, ујед но и ис пи сни ка овог три ви ја ли зо ва ног и
спек та ку лар но на по ла оса ка ће ног књи жев ног до ба, го -
то во све је дру га чи је, али те жња је иста. Би ти пи сац и
пи са ти. На жа лост, са да све ви ше упр кос пост-про мен -
љи вој исто ри ји и мар ги на ли зо ва ним чи ње ни ца ма ко -
је на пад но по ста ју флу ид ни ре зул тат ове или оне
во ље, па ма кар нас због та квог ста ва пре по зна ва ли као
твор це ауто фик ци је, нео мар ги нал це, не ти ра жну
смет њу, не до вр ше не не-кла си ке у по ку ша ју.

Као та кав њен уче сник, ја ствар ност ви дим као сли -
ку ко ја се не пре ста но ме ња по пут ли ца ши па ри це,
исто ри ју као учи те љи цу жи во та ко ја то ли це ту ма чи
из вре ме ном сте че них бо ра и ко зме тич ке до ра де, док
је књи жев ност онај та лен то ва ни али вра го ла сти ђак
ко ји ће и ши па ри цу и учи те љи цу на сто ја ти да ис ко ри -
сти уз обо стра но за до вољ ство и це ну по не кад вред ну
тру да ко ли ко и оп штег про фи та. 

Док ве ћи на свет ских ре зо не ра гле да у не ку уна пред
по жељ ну и опи пљи ву ко рист ко ја је за дру ге нај о бич -
ни ја фа та мор га на, још жив пи сац да нас ра ди је за ви ру -
је у огле да ло на сто је ћи да та мо увек из но ва на ђе не што
нео до љи во или бар за ни мљи во, што овом би по лар но
ди ги та ли зо ва ном све ту та ко сил но не до ста је. Па ако та -
мо и опа зи са мо већ по лу ра спад ну тог До ри ја на, ла ко га
мо же на шмин ка ти и соч ним је зи ком са ста ви ти, да још
јед ном про го во ри гла сом из вор но ле пог, све жег, про во -
ка тив ног и бит ног. На да ју ћи се то ме, ја увек пи шем као
пред по ли гра фом, али та ко да ни је ја сно да ли са мо же -
лим да га за до во љим, или и за ве дем, за ча рам. И шан са
да то по не кад успе очи глед но је ве ћа од нај ма ње.

За хва љу јем се За ду жби ни Иве Ан дри ћа, Жи ри ју
ко ји је при ље жно чи тао на ше књи ге и из дво јио мо -
ју, као и сви ма ко ји су до при не ли да ово кра сно при -
зна ње оп ста не и да нас до спе у пра ве ру ке.
Ге о ме триј ски пра ве, на рав но.  n

Пише: Владимир Копицл

ПОД СЕНКОМ ОСМОГ ЕОНА

Књи жев не сла до ку сце и љу би те ље арт би -
о ско па искре но је об ра до ва ла вест да је ово го -
ди шња Но бе ло ва на гра да за књи жев ност
до де ље на ве ли ком ма ђар ском про за и сти Ла -
слу Кра сна хор ка и ју. У овом крат ком тек сту
освр ну ћу се са мо на нај ва жни је ро ма не овог
пи сца. Ње го ве ре флек сив не пу то пи се и не -
фик ци о нал на де ла по све ће на про бле му
умет но сти ово га пу та не ћу по ме ну ти. 

1985. го ди не та да мла ди пи сац об ја вио је свој пр ве нац, ро ман
Са тан тан го (или Со то нин тан го) и иза звао не по де ље но одо бра ва -
ње кри ти ке и пу бли ке. Овај ро ман ко ји би чи та о це сво јим еп ским
за ма хом и сти лом мо гао под се ти ти на Га бри је ла Гар си ју Мар ке са
и То ма са Бер нхар да, при по ве да при чу не у спе лог ег зо ду са оси ро -
ма ше них жи те ља јед ног оро ну лог ру рал ног на се ља, не чег из ме -
ђу са ла ша и про па лог ко му ни стич ког се о ског ком би на та, без
пре ци зно на зна че них вре мен ских и про стор них ко ор ди на та. Ро -
ман је са ста вљен од ду гих, го то во бес ко нач них, но гра ма тич ки из -
у зет но пра вил них ре че ни ца, а ре ла тив но јед но став ну рад њу
пра ти мо из ви ше раз ли чи тих пер спек ти ва.  

Филм ски ре ди тељ Бе ла Тар, Кра сна хор ка и јев вр шњак, пре -
ма вла сти том при зна њу, про чи тао је ово пр во де ло та да још са -
свим не по зна тог пи сца још док је би ло у ру ко пи су, и био њи ме
то ли ко оду ше вљен да је од мах у ње му пре по знао мо гућ ност за
об но ву и пре о сми шља ва ње филм ског је зи ка. Њи хо ва са рад ња
ре зул ти ра ће у на ред ним де це ни ја ма ино ва тив ним, ме ђу на -
род но при зна тим фил мо ви ма на ста лим на осно ву пред ло шка
Кра сна хор ка и је вих де ла, као што су Са тан тан го, Верк мај сте ро -
ве хар мо ни је, То рин ски коњ и дру гих. Шта ви ше, кат кад је
упра во по пу лар ност ко ју се ре че ни фил мо ви сте кли би ли под -

сти цај из да ва чи ма да се упу сте у ам би ци о зни про је кат пре во -
ђе ња Кра сна хор ка и је вих де ла на дру ге је зи ке.

Кра сна хор ка и јев дру ги ро ман, Ме лан хо ли ја от по ра, об ја вљен је
1989, и мо же се чи та ти и као сво је вр стан те мат ски на ста вак Са тан -
тан га. Да се рад ња оба ро ма на од ви ја у истом фик тив ном про сто ру,
по твр ђу ју и суп тил но рас по ре ђе не уну тра шње ре фе рен це у тек сту
(на при мер, го спо дин Естер, је дан од глав них ли ко ва овог ро ма на, с
но стал ги јом се при се ћа оних ста рих, до брих вре ме на ка да је да ни -
ма па да ла до сад на је се ња ки ша, за раз ли ку од ду го трај не, стра хо ви -
то хлад не, ве тро ви те го ло мра зи це ко ја пре о вла да ва у овом ро ма ну). 

Ро ман Рат и рат, об ја вљен 1999. го ди не, по бр зом од ви ја њу  рад -
ње до не кле од сту па од глав ног то ка Кра сна хор ка и је вог ро ман си -
јер ског опу са. Ово је ти пич на пост мо дер ни стич ка књи га са
до дат ком ру ко пи са, за мо та ног (и до слов но за мо та ног) у сви так, из
ко јег чи та лац са зна је би зар не окол но сти са мо у би ства глав ног ју -
на ка, про вин циј ског би бли о те ка ра и јед ног од ам бле ма тич них
„кра сна хор ка и јев ских“ ли ко ва, сме те ња ка у уза луд ној, но упор ној
по тра зи за не ка квим ви шим, ме та фи зич ким сми слом ег зи стен -
ци је, Ђер ђа Ко ри на. Овај ро ман је сво је врем но имао и свој нео бич -
ни ин тер нет-на ста вак, где је чи та лац за и ста мо гао клик ну ти на
фик тив ни веб-сајт ко ји је то бо же на пра вио по кој ни Ко рин, и у ко -
ји је он тре ба ло да уне се је дан дру ги ру ко пис, ру ко пис ко ји је не -
где у ду бо кој па нон ској про вин ци ји сам про на шао, а ко ји би
тре ба ло да нам ре ши све про бле ме људ ске ег зи стен ци је. Па ипак,
на сај ту не ма ни тра га од тог ру ко пи са, јер, ка ко та мо пи ше, са да
већ по кој ни Ђерђ Ко рин „већ го ди на ма не пла ћа ње го во одр жа ва -
ње“. Ванк њи жев ну игру упот пу њу је спо мен-пло ча у швај цар ском
гра ду Шаф ха у зе ну, на ко јој пи ше „Ов де је из вр шио са мо у би ство
Ђерђ Ко рин, ју на ка ро ма на Рат и рат Ла сла Кра сна хор ки ја“. Све
ово би се мо жда мо гло чи та ти и као ре фе рен ца на кон цепт отво -
ре ног де ла Ум бер та Ека. 

Ро ман По вра так Ба ро на Венк хај ма из 2016. го ди не мо гао би се
чи та ти и као (за сад) по след њи део сво је вр сне „три ло ги је“ за ви чај -
них ро ма на (за ви чај них са мо у про стор ном сми слу, јер се рад ња
од ви ја не где ду бо ко у за ба че ној па нон ској про вин ци ји). Ути сак да
чи та мо три ло ги ју по ја ча ва ју ду хо ви те и не при кри ве не ре фе рен -
це на прет ход на де ла, као на при мер ка да чла но ви ло кал ног кул -
тур но-умет нич ког дру штва ду го иш че ки ва ног „ме си ју“, на вод ног
бо га та ша и спа си те ља, Ба ро на Венк хај ма, ко ји је вра ћа из Ар ген -
ти не ка ко би ста рост про вео у за ви ча ју, до че ку ју при год ним кул -
тур но-умет нич ким про гра мом – из во ђе њем тра ди ци о нал ног
пле са „са тан ског тан га“. У ши рем сми слу, ме ђу тим, Са тан тан го,
Ме лан хо ли ју от по ра и По вра так Ба ро на Венк хај ма, па чак и Рат и
рат, по ве зу је, на те мат ском пла ну, мо тив ве ли ког и уза луд ног иш -
че ки ва ња (спа се ња), мо тив про грам ског и све сног по вла че ња глав -
них ли ко ва из све та, те мо тив ла жних ме си ја. 

Стра шна, апо ка лип тич на ствар ност и де мон ски на го ве шта ји и
сим бо ли ка Кра сна хор ка и је вих ро ма на кон тра пунк ти ра ни су, ме -
ђу тим, са вр ше ним му зич ким скло пом, рит мом и фор мом пре по -
знат њи вих кра сна хор ка и јев ских ре че ни ца. То је је дан ма гич ни
вр тлог ко ји чи та о ца уси са ва, увла чи га у овај је дин ствен и са мо -
сво јан умет нич ки свет. Свет у ко ји вре ди за ро ни ти.  n

Марко Чудић

У животној (и песничкој) младости имао
сам много даровитих пријатеља, колега-пе-
сника, који нису знали управљати својим да-
ром. Он их је, заправо, заробљавао. И ја сам
био један од њих. Нисмо знали да контроли-
шемо његову унутрашњу ватру, да стрпљи-
во региструјемо врхунце његовог
изненадног јуриша. Касније смо схватили да
се ни комад леда не може истопити док не дође време за то! Мо-
же се рећи и овако – будући млади, живели смо (и стварали) под
сенком сете завичаја, која је деловала ослобађајуће, пред прину-
дом закона и судбине, следећ траг Хиперионових речи да је чист
и несавладив дух човеков који се не повија пред законима приро-
де. Данас, у животној (и песничкој) зрелости, верујем да лирска
песма, више свега, у својој најдирљивијој форми, исказује осећа-
ње постојања. Песма, ако је песма, стоји у себи и ствара се из себе
саме. И у њој нема ничег лаког, игривог и улагујућег. Нема ништа
лепше од указивања истинског извора, из којега, очас, готово без
додира, потече чиста планинска вода.

Песник је, и данас, јединствени (и неодољиви) освајач. Кроз за-
пуштени земаљски густиш он се пробија, неустрашиво, ка свим по-
метњама света. У њима се, пловећ на дасци спаса, изнова рађа,
пригрљује их – и огољава. Ја нисам човек знања. И верујем да је
знање, без искуства, доиста, теологија лукавога, нека врста мозга
изван главе. Стога сам и захвалан Оцу, нашем, што од нас, слабих и
немоћних, тражи мање, а од снажних и силних више. Земљом хо-
дајући, а земљом не мислећ и не дишућ, још сањам, у сенци сенке,
Очеве, и насеља Његових, дивних, етерских, слажућ дане на дане,
ноћи на ноћи. Јер, он је чокот, а ми лоза, родљива. Ако није устао
Христ онда је празна вера наша. Ако у песми, нашој, нема Христа,
онда је празна песма наша. Душа, наша, осећа тихо лахорење, Хри-
стово, у својим најдубљим дубинама, и у њему се сусреће с Њим.

У овим годинама проверавам, сагласно речима Небоходог Па-
вла, да ли сам узалуд трчао – и као човек и као песник!? Са свешћу
да нема спасења без залога смирења. Данас је моја мера суочења
с истинском песничком речју саобразна Грејвсовој формули о син-
тези смисла за ризницу старих стихова, смисла за митотворство и
смисла за урођену песничку снагу. Рађање истинске песме поисто-
већујем с кретом облака, силног, док излива обиље капи, кишних,
или с кретом сунца, радосног, док се, изјутра, на небу утврђује! По-
некад помислим да, можда, себе нисам оставио непосведочена, да
сам изнедрио песме које траже дела. Да ли је баш тако, да ли сам
испунио оно о чему сам певао, да ли сам, трагајућ за душом, на пу-
ту спасења, или ће ме, пак, ветар развејати, попут пепела – о томе
нек суде други! Упркос речима Величанственог Таршанина – зар
ви не знате да сте Храм Божји и да Дух Божји живи у вама!?

ОСВРТ НА НАЈВАЖНИЈЕ РОМАНЕ НОБЕЛОВЦА ЛАСЛА КРАСНАХОРКАИЈА

Магични вртлог приповедања

СЛОВО НА УРУЧЕЊУ АНДРИЋЕВЕ НАГРАДЕ

Стварност као сликаПише: Селимир Радуловић
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Не можеш ћутању да одолиш
Тишина не може остати трезна
Када те погледа онај ког волиш
А он о томе ништа не зна

Рекао би обично доба
Готово ништа није било
Мало се само заљуља соба
И порасте ти крило по крило

И летиш мада сасвим пешак 
Кроз неки пролаз јако узан
И отима се за смешком смешак
Од неке давне туге сузан

САВРЕМЕНИ ПЕСНИЦИ, ИЗ РУКОПИСА
Благоје Баковић

ОНО КАД ТИ НИЈЕ НИШТА

Универзум једног (будућег) писца
У универзуму једног писца – или да кажемо “будућег
писца ”? – постоји толико отворених статусних пи-
тања, тј. потраге за смислом посвећивања овој пле-
менитој вештини. Та се питања крећу од
најједноставнијих, па до најсложенијих, готово без
опције за исправне одговоре (и одлуке).
На пример, треба ли писац да има радни кабинет,
треба ли да пушта браду – или да обавезно носи
мини сукњу – да ли треба имати брачног партнера,
љубавницу – љубавника. Али и да ли писати спон-
тано, из прве руке, попут надреалиста или направити
строгу схему методолије рада, идеје и циљева, као што је, наводно, имао Едгар Алан По
када је писао чувену поему “Гавран”?
Па онда, објављивати написана дела одмах, или их одлагати у орман, 
за будућност, док дела не одстоје и док “не сазру”; писати поезију или прозу, приче дакле
или романе, писати руком или мукотрпно укуцавати у писаћу машину која, кажу неки,
даје времена за размишљање и одлуке, користити лаптоп, говорити у диктафон па анга-
жовати дактилографкињу, писати дању или ноћу, прописати себи радно време или че-
кати тзв. инспирацију ?
Треба добро промислити, пре почетка учења и усвајања заната: какав треба имати однос
према књижевним наградама, да ли објављивати у књижевним часописима, дајетели ин-
тервјуе... Уосталом, дали сте - ћете бити – ангажован писац, онај који учествује-делује у
свом времену и стварности, или сте поборник ескапизма које г интересује искључиво
бекрајно трајање у времену?
Уф! Ђорђе Писарев

ТЕОРИЈА КРЕАТИВНОГ ПИСАЊА

Је ро ним је умро 30. сеп тем бра 420.
го ди не, упра во у го ди ни ка да је за ко -
ном ца ра Хо но ри ја све ште нич ки це -
ли бат, за ко ји се же сто ко за ла гао,
по стао оба ве зан за све штен ство. На ка -
ме ним зи до ви ма пе ћи не по ред оне у
ко јој је ро ђен Исус, и да нас се мо же
про чи та ти стих из Псла ма 131:13: Ово
је по кој мој ва век ве ка, ов де ћу жи ве ти, јер сам га
иза брао (Hic requies mea in saeculum saeculi: hic ha-
bitabo quoniam elegi eam). Уре зао их је Је ро ним, ко -
ји је ти ме обе ле жио ме сто, у утро би да на шње
Ба зи ли ке Ро ђе ња у Ви тле је му, где је са хра њен. То
је је дан од пса ла ма уз ла ска, пе сме ко је су Је вре ји
пе ва ли пе њу ћи се па ди ном бр да ка Је ру са ли му.
Стих се од но си на из бор Си о на као Бож јег пре би -
ва ли шта. Све ти Је ро ним је, уре зу ју ћи га на зид
сво је пе ћи не у Ви тле је му, оста вио трај ни лич ни
ду хов ни за вет. 

Мо шти Све тог Је ро ни ма су ка сни је пре не те у
Рим и да нас се на ла зе у ур ни од пор фи ра ис под
пап ског ол та ра Ба зи ли ке Све те Ма ри је Ма јо ре.
Као и мно ги дру ги ра но хри шћан ски све ти те љи,
пре по знат је као све тац по ве ли ком по што ва њу
од стра не вер ни ка. Ње гов култ се ра ши рио од -
мах на кон смр ти, по себ но у за пад ној хри шћан -
ској цр кви. При знат је као све ти тељ због
ње го вог ду хов ног жи во та, уче ња и до при но са
цр кви, по том као цр кве ни отац, јер је је дан од
нај зна чај ни јих ота ца ла тин ске цр кве, и као учи -
тељ хри шћан ства (Doctor Ecclesiae), ти ту ле ко ју
му је зва нич но 1298. го ди не до де лио па па Бо ни -
фа ци је VIII. Ње гов дан Ка то лич ка цр ква сла ви
30. сеп тем бра и Је ро ним се сма тра за штит ни ком
пре во ди ла ца. Жи вео је пре Ве ли ког рас ко ла
1054. го ди не, али је због не ких ње го вих ка сни -
јих ту ма че ња и по ве за но сти с ла тин ским бо го -
сло вљем углав ном остао ван бо го слу жбе не
прак се Ис точ не цр кве, иако се као ауто ри тет че -
сто ци ти ра у пра во слав ној те о ло ги ји. Мно ги
пра во слав ни те о ло зи и вер ни ци га по шту ју као
јед ног од нај ве ћих ота ца ра не хри шћан ске цр -

кве. У не ким грч ким пра во слав ним и
дру гим по ме сним цр ква ма, Све ти Је ро -
ним се обе ле жа ва 15. ју на по Ју ли јан -
ском ка лен да ру, од но сно 28. ју на по
Гре го ри јан ском.  

Срп ско по ре кло Све тог Је ро ни ма би -
ло је оп ште по зна то, у ње го во вре ме,
али и ка сни је. Овај чу ве ни те о лог и
пре во ди лац чи ји пре вод Би бли је на ла -
тин ски Ка то лич ка цр ква и да нас ко ри -

сти, пи сао је срп ским пи смом, бу кви цом. То
пи смо је би ла стан дард на ср би ца са ма лим раз -
ли ка ма. Све до 16. ве ка ћи ри ли цом је на зи ва но
пи смо ко је се са да зо ве гла го љи ца, а пи смо ко -
је се са да на зи ва ћи ри ли ца, зва ло се ср би ца или
бу кви ца. По у зда но је по твр ђе но да је Све ти Је -
ро ним пи сао на свом ма тер њем је зи ку и пи сму,
јер су са чу ва ни не ки ње го ви спи си и пи сма на
ср би ци. Из ме ђу оста лог, са чу ва но је и пи смо
ко је је 376. го ди не упу тио па пи Да ма зу, а ко је
на стра ни ца ма 34 и 35 у сво јој књи зи О илир -

ским је зи ци ма (De Illyricae lingu-
ae) на во ди исто ри чар Се ба-
сти ја но Дол чи (Sebastiano Dolci).
Књи га је 1754. го ди не штам па на
у Ве не ци ји. Све ти Је ро ним пи смо
па пи пи сао је на срп ском, од но -
сно илир ском је зи ку, бу кви цом.
По ред оста лог, ка же: 

Ја ни тко га пар во га, не го Ису -
кар ста сли је де ћи, сфе ти њи тво јој,

то јес сто лу Пе тро ву оп ћи ен ством са дру жен је -
сам. Тко год из ван ове ку ћие ја гењ ца је стие бу -
де, по ган јес. Ако тко у Ко ра бљи Но и ној не бу де
из гу би ти ће се, кад до ђе по топ.

Се ба сти ја но Дол чи, исто ри чар, пи сац и слав ни
го вор ник ро ђен у Ра гу зи, да на шњем Ду бров ни ку,
1750. је об ја вио и жи во то пис Све тог Је ро ни ма. У
сво јој књи зи. Дол чи у Или ре убра ја све на ро де
срп ског по ре кла ко ји се и Сло ве ни ма зо ву, па за
Ср бе ка же да јед ним осе ћа њем (ср цем), с Че си ма,
По ља ци ма, Дал ма тин ци ма и оста лим илир ским
на ро ди ма (ко је сам у овој крат кој сту ди ји на бро -
јао), хва ле Го спо да на шег.

Од ори ги нал них до ку ме на та ис пи са них ру ком
Све тог Је ро ни ма, са чу ва но је и пи смо јед ном при -
ја те љу у ко ме га оба ве шта ва да је пре вео Је ван ђе -
ље и Псал тир не са мо на ла тин ски већ и на је зик
мо га на ро да. (Louis Leger: CYRILLE ET METHODE, A.
Franck, Paris 1868, стр.215 и 216). Исто та ко, кад год
би не ки од па па, бар при вре ме но, то ле ри сао упо -
тре бу срп ског је зи ка у ка то лич кој цр кви, ре дов но
би се да ва ло об ја шње ње да се то чи ни због Све тог
Је ро ни ма Илир ског.  n

Пише: Мила Михајловић

ВИШЕ ОД ИСТОРИЈЕ: СВЕТИ ЈЕРОНИМ (3)

О илирским језицима

Све до 16. ве ка ћи ри ли цом је 
на зи ва но пи смо ко је се са да зо ве
гла го љи ца, а пи смо ко је се са да
на зи ва ћи ри ли ца, зва ло се 
ср би ца или бу кви ца

Удице држе штапови
У страшног брега сени
Твоје су речи слапови
Од којих камен пени

Брану Петровића је 
грдна невоља 
Натерала да ноћу, 
по месецу
Виче – иде човек 
преко поља 
Мајко моја, 
склањају децу

Трудан облак преко поља 
носи гром
Седам товар носи небом 
сува злата
Од тог злата, испред муње, 
склањај дом
И затвори праг наш родни 
иза врата

Иде човек преко поља – 
шушти свила
И добар је ал и такав 
на мукама
Глава му се испод свода 
запалила
С мелемима носи 
муње у рукама

Рекао би иде човек 
а уствари ветар дува
Час лахоран а час гране 
и дрвеће
Ломи испред слепа ока, 
глува ува
Рекао би да из ветра 
свитат неће

А како би било добро 
мајко моја
Ко у оној твојој песми – 
мелем причи
Да певамо усред 
овог неспокоја
Иде човек што човеку, 
мајко моја, стварно личи

Иде човек рекао би 
пржи траву
У пахуљи коју дахом 
носа цича
Јер му ноге, јер му руке, 
јер му главу
Преко поља, вуче 
црна косачица

СЛАПОВИ
ТА ДВА ТРИ ТРЕНА

Да нема смрти да је све пена
Такав осећај тад те угрли 
Томе ме уче та два три трена
Кад су ми моји прсти умрли

Душа је кроз очи прогледала
Пут праха у прах без чудила
Како нож носи из огледала 
Све што је болест понудила

И по телу је кренула да листа
Да тражи насад и држало 
И нађе доказ да без Христа 
Ништа се не би издржало

Део праха је постао прах
Остатку следи судба слична
И страх ме што ме није страх
За све што носи карта лична

А страх је, понекад, знате окат
Зна да ти отме и штап из руке
Да оде прст куд некад нокат
Док душа пени светлост у звуке

За прахом праху ходи и ти
Чупај и носи току сури
А све ће ко пре рођења бити
Кад душа терет докусури

Од себе к себи мораш прећи
Даљину као у зору прву 
Смањуј се да би био већи
Скупљај се у ону свету мрву

У звезду далеку и једину
На крају небеса где пут сламни
Храбри друмове и ледину
И не да прашини да потамни

Смањуј се да би већи био 
Нека се други у прса буса
И нека сан који си снио 
Тањи сечиво попут бруса 

Којим ће мехурић да пробије
Кад га гордост лије у челик
Смањуј се да се лишиш робије
Смањуј се да би био велик

Други нек је од тебе већи
Нека се величином својом хвали
А ти се радуј великој срећи
Што си велики јер си мали

ИДЕ ЧОВЕК ПРЕКО ПОЉА

СМАЊУЈ СЕ

Илустрација: Н. Писарев
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ЛИТЕРАРНИ ПУТОПИСИ : ЦРТИЦА ИЗ ИСТАНБУЛА, ИЗ ДНЕВНИКА

РЕЧ УРЕДНИКА

Деценијама је „Дневников”
културни додатак био огледало
свеколиког уметничког живота
Војводине.  А онда је угашен.  По-
треба да се у континуитету ука-
зује на највише домете на пољу
књижевности, театра, филма,
стрипа, ликовне уметности... из-
губила је трку са „трошковима” који су додатно
лимитирали ионако ограничен простор дневног
листа. Али нисмо одустајали. А када се у октобру
2023, захваљујући разумевању Покрајинске
владе, поново указала прилика да додатак ожи-
вимо, у сарадњи са Културним центром Војво-
дине „Милош Црњански” обликована је
„Дневникова недељна култура”.  

Захваљујући од самог почетка јасно профили-
саном концепту, успели смо да додатак одржимо
на високом уметничком нивоу, о чему сведоче и
имена сталних и повремених сарадника: Влади-
мир Пиштало, Јовица Аћин, Милисав Савић, Ми-
хајло Пантић, Александар Гаталица, академик
Миро Вуксановић, Љубица Арсић, Селимир Раду-
ловић, Иван Негришорац, , Ненад Шапоња, Сава
Дамјанов, Ђорђе Писарев, Фрања Петриновић,
Александар Милосављевић, Светислав Јованов,
Илија Бакић, Драгана В. Тодоресков, Злата Коцић,
Јасна Кујунџић Јованов, Ђорђо Сладоје, Сања
Перић, Милан Р. Симић...  

Објављено је стотину прича и скоро двоструко
толико песама из рукописа најеминентнијих
српских прозаиста и поета, низ есеја, путописа,
књижевних,  музичких, ликовних и филмских
критика, представљено готово 300 нових књижев-
них и стрип наслова... Од колумни објављених у
„Дневниковој недељној култури” Ђорђе Писарев
је обликовао књигу „Шехерезада и покрадено
памћење”, Љубица Арсић „Писци и мода”, а под
окриљем КЦВ „Милош Црњански” припрема се
збирка ДНК прича.  Да парафразирам Џорџа Бер-
нарда Шоа: Можда смо у ових првих сто бројева
правили и грешкe, али је и то корисније него да
нисмо урадили ништа... n

Пише: Мирослав Стајић

Уз првих 100 бројева ДНК

Зборник радова „Авангарде и неоавангарде у књи-
жевности и уметности – југословенски контекстˮ на-
стао је као резултат научног скупа који је одржан 18.
јуна 2024. године у организацији Културног центра Вој-
водине „Милош Црњанскиˮ и Института за књижев-
ност и уметност. Уредници су др Ива Тешић, др Снежана
Савкић и доц. др Милош Јоцић, а, уз њихове текстове,
зборник су обогатили и текстови универзитетских професора, теоре-
тичара и историчара књижевности, али и значајних нових имена књи-
жевноисторијске науке којима је овај тематски оквир постао врста
поетичке парадигме (Г. Тешић). Многи од њих били су полазници кур-
са „Авангарде, неоавангарде и есперименталне тенденције у српској
књижевности XX и XXI векаˮ, који је 2012. године основао проф. др Гој-
ко Тешић, а који је до данас једини предмет те врсте који постоји само
на Филозофском факултету у Новом Саду.

Већ само овај уводни податак наговештава значај зборника, а потвр-
ђује га квалитет двадесет текстова распоређених у две це-
лине –  „Авангарде...ˮ и „... и Неоавангардеˮ.

Први део „Авангарде...ˮ чини дванаест тексова. Текст Гој-
ка Тешића „ЧЕТИРИ = ЈЕДАН или како сам се нашао у мит-
ској шуми југо-авангарде и југо-неоавангардеˮ, заступљен
на почетку, представља, како и сам аутор истиче, мемоар-
ска казивања из вишедеценијских архивских истражива-
ња из којих су изронила многа открића. Тај пут Тешић
сагледава симболички – као авангардно-неоавангардну
шуму –  путовања и лутања кроз часописне шуме и наила-
жење на инспиративне препреке, са закључком да није на-
пустио авангарду ни неоавангарду, већ је у ту шуму увео и
своје студенте. Огроман менторски рад проф. Гојка Теши-
ћа као и његово ангажовање у трајном утемељивању аван-
гарде као жаришног терминолошко-теоријског феномена српске
књижевности 20. века, потврђује и текст Василија Милновића „Зашто
кажеш модернизам, а мислиш на авангарду?ˮ.

Вођени просторима авангардне шуме, настали су, између осталих,
и текстови Бојане Стојановић Пантовић („Родно кодирање (српских)
авангардних покретаˮ), Браниславе Васић Ракочевић („Однос аван-
гардних стваралаца према заумном, психопатолошком и друштвено
неприхватљивомˮ), Жаклине Дувњак Радић ( „Рефлексије авангар-
де у путописним репортажама двадесетих година 20. векаˮ), Бојана
Јовића („Стваралачка преплитања: Александар Дероко као авангар-
дистаˮ), Иве Тешић и Маје Медан Орсић („Мистика у раним радовима

Јосипа Кулунџићаˮ)... У овом контексту, свакако је значајно спо-
менути и текст „Новински огласници као цитатна грађа у пое-
зији Душана Матићаˮ Снежане Николић, која ће ускоро
одбранити прву докторску дисертацију о Душану Матићу. У на-
веденом раду сагледан је Матићев однос према новинском ме-
дијуму и према култури читања новина након II светског рата,
као и то како је надреалистичка пракса прављења колажа ути-
цала на целокупно песниково стваралаштво.

Други део зборника „... и Неоавангардеˮ чини осам текстова
који су, између осталог, посвећени прозним остварењима Војислава Де-
спотова (Маја Рогач Станчевић „Неоавангардна синкреза у прози Воји-
слава Деспотоваˮ, Снежана Савкић „Мртво мишљење: фрагментарни
роман ‘техноестетике’ˮ), представљању неколико најзначајнијих тео-
ријских покушаја артикулисаних поводом „књижевног југословенстваˮ
– термина који је осамдесетих година XX века сковао Војислав Деспо-
тов (Драган М. Ђорђевић „Бескућништво књижевног југословенства и
покушаји његовог теоријског кућењаˮ), истраживању еротске поези-
је Каталин Ладик (Јована Б. Тодоровић „Еротско у поезији Каталин Ла-

дикˮ), те вези између савремених позоришних тенденција
и авангардних стремљења између два светска рата (Ма-
рина Миливојевић Мађарев и Милан Мађарев „Српска
авангарда у домену драме, позоришта, кореодраме и те-
атра покретаˮ). Тект Небојше Миленковића „1968. као пре-
кретница или: шта је то заиста ново у новој уметности
1970-ихˮ покушава да одговори на питање шта је то заи-
ста НОВО у НОВОЈ уметности 1970. –   продукту специ-
фичне друштвене климе која своју кулминацију
доживљава 1968. године међународним студентским про-
тестима. Текст Светлане М. Рајичић Перић „Реалистички
ауто-пут Нови Сад – Љубљана (теоријски осврт на зајед-
ничку уметничку платформу и филозофску основу сло-
веначке и новосадске неоавангардеˮ) бави се поређењем

уметничког изражавања словеначке Групе ОХО и новосадске неоаван-
гардно-концептуалне Групе КÔД.

Зборник се завршава текстом Павла Зељића „Рецепција историје
српске књижевности и (пост)авангардна културна политика часописа
XX векˮ који, између осталог, проучава рецепцију историје српске књи-
жевности у контексту есејистичких прилога издатих у часопису ХХ век.

И научни скуп и зборник представљају, дакле, потврду да авангар-
да и неоавангарда нису напуштене. Напротив! Овај новоархеолошки
књижевни подухват, како га назива Гојко Тешић, отвара пут будућим ис-
траживачима за даља истраживања авангарде и неоавангарде у Југо-
славији. Само се треба одважити, ући у шуму, и трагати...n

Пише: Љиљана Никић

КРИТИКА НЕДЕЉОМ

Новоархеолошки књижевни подухват
„Авангарде и неоавангарде у књижевности и уметности – југословенски контекст, зборник радова”, 
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Пише: Ненад Шапоња

Већ мо ре и обла ци, спо је ни у сли ци во ђе ној из ави о на,
и лу ка у  Ка ди ко ју у Ази ји, ис пред ко је су раз ба ца ни бро -
до ви као играч ке, до но се на ја ву ча ро ли је дру га чи јег.

А Ис тан бул, Стан бол, Ца ри град, Кон стан ти но пољ, Ви -
зан ти он, све то бе ше исто. Вла да по гре шно ла ич ко ми -
шље ње да је реч Ис тан бул, ка ко је оваЈ град име но вао
Ке мал Ата турк, тур ска реч ко ја је ме ња ла ве ков ни Кон -
стан ти но пољ, а у пи та њу је реч грч ког по ре кла ко ја ко ло -
кви јал но зна чи „у гра ду“. Чи та о цу и слу ша о цу на ше
на род не по е зи је, па и да ље књи жев но сти све до „Про кле -
те авли је“, нај бли жи је на зив Ца ри град, од ме не уда љен
већ оним веч ним ми мо хо дом де тињ ства,  вре ме ном у ко -
јем се ни сам ни усу ђи вао да по ми слим да ћу по хо ди ти
про сто ре овог веч ног гра да.

Већ го ди на ма у Ис тан бул до ла зим че сто, ви ше пу та го -
ди шње, нај пре то бе ше из по слов них раз ло га, а за тим и
све ви ше из при ја тељ ских. Што пре ма са мом гра ду, пре -
ма ко јем све ви ше осе ћам при пад ност, а што пре ма број -
ним при ја те љи ма ко је сам ов де сте као.

Да нас сле ћем на азиј ску ва зду шну лу ку Са би ха Гок џен.
Оба тре нут но ва же ћа ис тан бул ска пут нич ка аеро дро ма
су огром на. И угод на. Ове го ди не, уме сто на свет ски са ста -
нак из да ва ча у Франк фур ту идем на Ме ђу на род ни пе -
снич ки фе сти вал у Ис тан бу лу. Ту нас је 12, а ту су и тур ски
пе сни ци. Сва ко но си свој дру га чи ји пе снич ки свет. А ка -
кви су, ви де ће мо.

Од пр вог ко ра ка на аеро дро му, не мо же чо век да не при -
ме ти да је за ко ра чио у до бро уре ђе ну др жа ву. Дру га ствар
ко ја се при ме ти, је сте да се на ла зи те у свет ској ме тро по -
ли. Осе ћај при па да ња ме тро по ли, ма кар и при вре ме но,
до да је чо ве ко вој пер цеп ци ји још је дан но ви ре ги стар.

Хо дам по Ис тан бу лу го ди на ма, а са да ћу би ти на пе -
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снич ком фе сти ва лу. Сва ки пут ка да пре ђем Бос фор, осе -
тим ко ли ко је то ма гич но ме сто. Овог пу та, с об зи ром да
ме Мај ба хом во зе са аеро дро ма, учи ни ми се да ов де пе -
сни ци и не жи ве та ко ло ше. Увек сам се ди вио не ве ро ват -
ној ор га ни за ци ји ово га гра да. Са о бра ћај, друм ски и
брод ски, све у ку пан ур ба ни зам, као да не ви дљи ва ру ка ов -
де др жи баш под ко нац.

А за што уства ри во лим ову ме тро по лу? Мо жда због не -
ве ро ват не кон це тра ци је ли ца ко ја у ма ху про ле те кроз
чо ве ко ву свест. Због бро ја то ли ко дру га чи јих ду ша ко је се
ле лу ја ју. На спрам ова кве ме тро по ле ве ћи на на ших гра до -
ва на ли ку је на успо ре ни филм. Гле да мо и упо ре ђу је мо ле -
по ту и по кре те ко ји ис кр са ва ју ис пред нас. 

Ме ша ви на све га ис кр са ва ис пед ока по сма тра ча, ра са,
оби ча ја, мо да, а не са мо Евро пе и Ази је ка ко му се мо же
учи ни ти на пр ви по глед. И бо го бо ја жљи вост и пр кос пре -
ма Бо гу, у исто вре ме зра че са свих стра на, пре све га са оде -
ће и оно га што чи ни тре нут ну мо ду. Ов де су све мо де
из ме ша не. Чак и ве ко ви.

У овом гра ду мно го за ви си од то га у ко ји ни во гра да гле -
даш, у ком ре ги стру је на ште ло ва на тво ја пер цеп ци ја. Ако
но сиш ци пе ле од змиј ске или сло но ве ко же, те шко да те
мо же за ин те ре со ва ни бес крај ша ре ни ла обу ће из из ло га
и са бу ле ва ра.  

Ка сни је сам у хо те лу о то ме при чао ма ке дон ском пи сцу
и из да ва чу Де ја ну Трај ко ском, као и о тој тур ској дис тан -
ци из ме ђу Фа ти ха и Хар би је, ко ји је не ка да, по чет ком два -
де се тог ве ка опи сао по зна ти ов да шњи пи сац Пе ја ми
Са фа као бит ну раз ли ку из ме ђу кон зер ва тив ног и мо дер -
ног, из ме ђу тра ди ци о нал ног и евро пе и зи ра ју ћег де ла
тур ског дру штва. Та стран цу на о ко не ви дљи ва по де ла као
да и да нас увер љи во по сто ји.  

И да ље ме љу ди у Ср би ји пи та ју - за што то ли ко во лим
Ис тан бул? Па због Нерм нин, због На зли, због Ме ме та и

Фу а та, због Дра го сла ве ко ја као и ја, ту пре по зна је ми рис
и укус свог де тињ ства, због по ште ња у по гле ду убо гог, нај -
си ро ма шни јег ко ји се мо же сре сти на ули ци, због ба лик
ду ру ма код Ма риа, због Ђу гум ка феа у Ка ди ко ју, и ре сто -
ра на Вик тор Ле ви, на рав но, због Цар ства Ро ме ја чи ји бе -
јах по да ник у не ком од прошлих жи во та. Та два гра да
бли зан ца, Рим и Ца ри град, пре по знао сам још то ком пр -
вог бо рав ка у њи ма, баш на пр ви по глед. У њи ма сам жи -
вео. По ве ро вао сам у то. 

Са да сам на ре ла тив ној пе ри фе ри ји, у су сед ству град -
ске Ра ми би бло те ке. Ту су пе сни ци из Ен гле ске, Ма ке до -
ни је, Мол да ви је, Бу гар ске и Ру му ни је, Азер беј џа на, Ки пра
и Грч ке. И из Тур ске, на рав но. Пр во чи та ње је у дво ри шту
Ра ми би бли о те ке, а на ред них да на и на дру гим ме сти ма
по гра ду. Пе снич ка реч се пре по зна је по из ра жај но сти, чак
и ка да не знаш са свим је зик са ко га се еми ту је. Ви дим да
ће ми овај кра так бо ра вак би ти са свим про гра ми ран, без
сло бо де лу та ња. Но, за то упо зна јем но ве љу де, пе снич ке
све то ве окол них зе ма ља. n

1. октобар 2024.

Зашто волим ту метрополу
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